## 拱北街道社区协商为社会治理工作注入新动力

# "我的社区我做主":

# 近80个社区难题解决了

2016年底,拱北街道北岭 社区成为香洲区首批社区议事 协商试点社区之一。2017年 底,华平、将军山、港昌、岭南、 昌盛社区被确定为香洲区第二 批社区协商试点社区。在两年 多的时间里,6个试点社区共 选举产生了300余名议事代 表,召开了近40次现场议事 会,参加会议人数超过1500 人次,协调解决了近80个社区 难题,同时,拱北6个试点社区 的议事协商极大激发了居民参 与社区自治的潜能,涌现出徐 艳平、朱凌云、范梅林、毛德林、 黄田峰、吕平至、李雪梅等一大 批居民骨干,全面激活了居民 的自主性和创造性。

本报记者 宋爱华 文/图



北岭公益集市是北岭社区议事代表提出、策划并成功实施的品牌活动。

## 学会开会的"技巧"

"岭南社区议事会一次 会讨论几个议题,如何把控 上会议题在讨论时取得高效 率?"近日,拱北街道举行社 区议事协商交流分享会,来 自17个社区的书记等有关 人员, 听取了拱北6个社区 协商试点社区代表的实践经 验分享,面对面进行了答疑 解惑。6个试点社区在代表 选举培训、议题选择、解决问 题、活动开展、品牌打造等方 面,扎实推进,逐渐深入,让 议事协商理念贯穿社会治理 工作的方方面面,培育了浓 厚的社区公共议事氛围,居 民心态、小区面貌都发生了 转变,让"我的社区我做主" 真正落到了实处,试点成效

要想成功开展议事协 商,首先要从"学会开会"人 手。目前拱北6个试点社区 通过引进议事协商专业团队 萝卜团队的技术支持,制定了 社区自制章程、社区议事规则 13条。萝卜团队通过对社区 议事代表进行议事规则和"动 议六部曲"等方面的培训,帮 助每个议事代表学会开会的 "技巧"。在议事会上,每个代 表在充分听取他人意见的同 时,也可以自由表达自己的诉 求,但在规则的保护下,发言 和表决都十分规范,避免了以 往低效的争执抱怨和最后的 无疾而终。

"议事规则成为一种约



现场高效率表决。

定,只要进入议事会就必须 遵守,从而保障了会议在协 商讨论议案时能够依规则进 行,同时高效率表决,改变了 以往会议的混乱无序。尤其 是上会议题都是居民们关心 的小区身边事,极大激发了 他们开好议事会的热情。议 事会经常开到晚上10点以 后,却从没有人早退,真正做 到了民主协商。"北岭社区党 委书记陆燕萍表示。

### 推动议事会议题实施 解决小区老大难问题

6个试点社区议事协商 工作实施以来,议事会在政 府与居民之间发挥了"调解 器"和"减压阀"的作用,围 绕小区硬件提升、环境整 治、物业管理纠纷、社区活 动策划等公共议题,协调解 决了海荣新村大门更换、环 保垃圾屋落地、运用轮胎美 化家园、粉刷楼梯口扶手、 难问题。

在选择上会议题时,6 记胡小梅表示。

个试点社区坚持党委引领、 依法办事、尊重民意、注重实 效的原则,以是否满足"社区 居民普遍关注、依靠社区力 量能够解决、与社区建设和 发展密切相关"三个条件为 衡量标准,把热点难点问题 的解决作为切入点。"在讨论 和实施议题时,我们坚持三 沟通原则,一是会前沟通,做 批试点小区海荣新村、富祥 桂花B小区监控安装、餐饮 好议题的实地调研走访;二 店排烟污染环境、小区绿化 是会中沟通,维护原则,做好 率低、停车难、华宁花园电 裁判员的角色;三是会后沟 梯更换等近80个社区老大 通,对于通过的议案,要进行 监督落实。"岭南社区党委书 逐渐打造出了"做北岭有心

宇的门禁系统为突破口,通 过该议题上会到实施解决, 让居民看到议事会的成效 后,再逐渐由易到难,全面铺 开议事协商工作;岭南社区 第一次小区议事会由议事代 表落实,高效解决了珠光花 园3个难题;港昌社区在首 花园议事会的良好经验基础 上,先后推动百合花园、南苑 组建了居民议事会;北岭社 区则在议事协商的过程中, 人"公益集市等议事品牌活 静表示。

动,仅2018年就撬动社区各 方资源和资金支持超15万

"拱北是香洲区最早引 入罗伯特议事规则培训的 街道,具有良好的基础,在 开展议事协商工作时,无论 是议事代表选举还是各项 制度的落实,都做到了扎实 推进,解决实际问题时各具 特色,打造出了自己的品 牌,对于珠海的社区议事协 商工作具有良好的示范意 义。"萝卜团队有关负责 人、罗伯特议事规则专家王

### 吉莲社区 举办迎新春活动 为居民 拍摄全家福



居民们迫不及待地观看全家福 本报记者 莫海晖 摄

本报讯(记者莫海晖)"笔墨凝 书香,新年送万福",1月12日上午, 吉大街道吉莲社区在中心公园开展 "春联暖人心,福气迎进门"——我 们的节日"最好的礼物"迎新春活 动,活动穿插市总工会全家福公益 拍摄,吸引了200多位居民前来参

一大早居民们热情高涨,书法 爱好者们奋笔疾书,不一会儿,句句 祝福跃然纸上,欢声笑语伴随着笔 墨飞扬……一股浓浓的年味"扑面 而来",大家笑逐颜开,纷纷表示, "手写的春联,才有过年的气氛!"

活动现场不仅有书法爱好者大 显身手,还有市总工会摄影协会的 专业团队为辖区居民进行全家福拍 摄。当一张张幸福的笑脸被定格, 一张张温馨的全家福新鲜"出炉" 时,居民们不禁喜笑颜开,拿着照片 爱不释手,细心端详。

吉莲社区有关负责人表示,旨 在通过本次活动,把"最好的礼物" 送到居民家中,把祝福与温暖留驻 在群众心中,为新年增添喜庆祥和 的节日气氛。

#### 600家长参加 家庭教育专题讲座 学习如何规划 孩子的成长

本报讯(记者莫海晖)1月12日 上午,吉大街道妇联、竹苑社区妇联 在恩溢学校礼堂开展《给孩子画像 你的孩子将来会站在哪个阶 层》家庭教育孩子成长规划专题讲 座,活动吸引600多名家长参加。

讲座中,来自本地一教育机构的 老师明哲结合孩子的成长发展,针对 家长的教育困惑,就自身成长经历和 学习经验"现身说法",传授宝贵、高 效的学习方法。分别从"建立成长规 划思维"、"营造适宜的家庭教育"及 "做好家校联合"这三方面与家长进 行分享、互动。老师深入浅出地解读 家庭教育存在的种种问题,引发大家 共鸣,家长受益匪浅。

参加活动的家长周女士表示, 这次讲座感触很深,平时生活中忽 视了孩子的内心需求,总带着"望子 成龙,望女成凤"的期望给孩子施加 太多压力,以后要注重营造良好的 家庭教育,为子女的成长成才提前 做好引导及规划。